



落实“四下基层”交流座谈会召开

新华社电 落实“四下基层”交流座谈会20日在京召开。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组常务副组长李干杰出席会议并讲话。全国政协副主席、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长姜信治主持会议。

会议强调,各地区各部门各单位要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示批示精神,把学习推广“四下基层”作为主题教育的重要抓手,推动各级党组织和广大党员、干部走好新时代党的群众路线。要深化思想认识,进一步增强落实“四下基层”的自觉主动,传承发扬“四下基层”

优良传统。要突出实践实效,把“四下基层”与主题教育重点措施衔接联动、贯通落实,推动“四下基层”往深里走、往实里做。要压紧压实责任,坚持以上率下,弘扬严实作风,形成常态长效,持续落实“四下基层”,确保主题教育取得扎实成效。

中央主题教育领导小组及办公室

负责同志,各中央巡回指导组负责同志,各省区市和新疆生产建设兵团党委主题教育办公室有关负责同志、巡回督导组组长,各市(地、州、盟)党委主题教育办公室主要负责同志,部分中央和国家机关、中管金融企业和中管企业主题教育办公室主要负责同志参加会议。

新一轮存款“降息”来临 多家银行下调存款挂牌利率

银行存款利率将迎来今年第三次下调!

12月21日,工商银行发布公告称,为进一步发挥存款利率市场化调整机制作用,持续释放贷款市场报价利率改革和传导效应,提升服务实体经济可持续性,该行自2023年12月22日起下调存款挂牌利率。

据工商银行介绍,此次挂牌利率调整主要涉及12月22日起新开办(或支取)的通知存款、零存整取、整存零取、存本取息等存款品种,3个月、6个月、一年、两年、三年、五年期定期存款和大额存单。

农业银行人士表示,12月22日起,该行三个月、六个月、一年、两年、三年、

五年整存整取定期存款挂牌利率将分别从1.25%、1.45%、1.55%、1.85%、2.20%、2.25%调整为1.15%、1.35%、1.45%、1.65%、1.95%、2.00%。

此外,农行大额存单最高利率也将迎来调整,一年期及以内下调10bp,二年期下调25bp,三年、五年期下调30bp。

“确实要开始下调存款利率,如果想锁定利率,可以关注一下。”中国银行北京分行一位人士对记者表示。

此次调整是商业银行2023年内第三轮下调存款挂牌利率。今年9月1日,多家全国性商业银行宣布下调存款挂牌利率,那次继今年6月初全国性商业银行下调存款挂牌利率后,时隔不到三个月的再度下调。

在业内人士看来,当前商业银行降息具有必要性。国家金融监督管理总局数据也显示,今年第三季度,商业银行净息差为1.73%,较今年一季度、二季度均略降0.01个百分点,处于历史低位。

民生银行首席经济学家温彬表示,2023年以来银行负债端管控措施不断出台,2024年政策红利将进一步释放;但市场不规范竞争以及存款定期化、长周期化亦部分对冲前期降存款挂牌利率等政策效果,导致负债端定价相对刚性,负债成本管控短时间难以对冲资产端下行压力。为推动存贷利差稳定,压降资金在体系内的空转套利空间与前期虚增规模,引导存款成本有效下行仍有必要。

“预计2024年银行负债端成本管控仍有举措,如继续下调存款挂牌利率或MPA(即宏观审慎评估体系)考核上限,对协议存款、通知存款、协定存款等高息主动型负债产品做进一步自律和规范,推动中小银行降低长端存款利率等。”温彬表示。

在具体实施路径上,一家城商行地方分行行长表示:“我们没有变化,预计还是六行统一进行调整,此后股份行和中小银行跟进。”

此前,中信证券首席经济学家明伟分析,假设商业银行下调存款挂牌利率10—30bp,对商业银行平均存款成本节约幅度大约在2—4bp。

(《中国证券报》王方圆)

上海首个外卖骑手公寓投入运行

首批“小哥”迁新居



12月20日,上海首个外卖骑手公寓在上海普陀区投入运行,首批24名外卖小哥喜迁新居,在接下来的一段时间里,将陆续有300名外卖小哥从以往的出租屋搬到由当地政府为他们专门打造的保障性租赁住房。

这个外卖骑手公寓紧邻地铁站,距离外卖小哥工作的商圈不到5公里,交通便利,房型从双人间到五人间不等,外卖小哥按照床位付租金,价格从500多元到900多元不等。此外,骑手公寓还打造了公共配套设施,包括电动自行

车换电柜、充电站、篮球场、超市等,满足骑手工作、生活、休闲运动等需求。

上海市普陀区探索保障新就业群体权益,让外卖小哥这样的新就业群体在上海“能住得起、住得更好”,从“城市过客”到融入城市。新投入使用外卖骑手公寓以前是商业厂房,通过转为保障性租赁住房,经过改造装修后,现在有98套房源,可以提供300张床位。2024年春节前,将有约120名外卖小哥入住,春节之后,全部的300张床位将陆续开放。(央视 郭臻)

黑龙江鸡西市一煤矿发生事故致12人遇难

新华社电 记者从黑龙江省鸡西市恒山区政府新闻办获悉,20日15时50分,鸡西市恒山区坤源煤矿发生一起井下矿车运输事故。经地方政府组

(王鹤)

北大副教授“跨栏”进出校门被保安追逐引热议

近日,北京大学工学院副教授李植在社交平台上以《北大的门卫制度,该改改了》为题发文,呼吁北大拆除闸机,对社会开放。在文章中,李植讲述了自己当天在进校门时跨越闸机、被保安追逐,并利用长跑特长甩掉保安的小故事。

李植称,因为这个学期在北大没有课,他很少来主校区。“所以门卫们大概忘记了还有我这种人,一个从来不遵守北京大学门卫制度的教师。”前几日,当他来到主校区,抬腿跨过闸机之后,“保安不想放过我”。

他和保安在学校上演了一场“追赶大赛”,最终被追上并出示了工作证。后来出门时,保安依旧要求其刷脸出闸机,他再次抬腿跨过闸机出去。其认为“大学自由出入是天经地义的”,呼吁北大打开大门。

李植的“事迹”很快引起关注和热议,网友称他为“跨栏教授”。李植称自己“大受鼓舞”,于是很快跟进多篇文章,认真讨论了大学为何要打开大门。

记者从北京大学获悉,北大正在有序推进开放,在平衡校园秩序

的同时,尽可能满足社会需求。

记者注意到,北京高校正在有序开放校园,截至目前,北京外国语大学、首都医科大学、北京建筑大学、首都经济贸易大学等多所高校明确向社会开放校园,社会人员刷身份证件入校。

记者注意到,12月20日晚上,清华大学刑法学教授劳东燕发文称,北大的门禁系统做出了改变。

文章称,其从北大一位师长处得知,北大的门禁系统做出了改变。本校教师开车入校时,不需要再刷脸,步行出校时也不用,但步行入校仍需人脸识别。“虽然还不尽如人意,但比起之前的做法总归要好一些。当然,这点微小的改变也只是聊胜于无。”

其回忆,有一次想去北大,预约时系统提示学校最近有重大活动,三天之内都不能预约进校。“那一刻,被剥夺感油然而生。”

其最后表示,无论如何,希望北大仍然是心目中的那个北大,自由、开放、包容,领风气之先,而不是大门紧闭,把自己封得严严实实。

(新华 北青)